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PLATE FORME SORTANTS DE PRISON asbl

BP 101 – 4000 Liège Perron
pfsp.liege@gmail.com
https://www.plateformesortantsdeprisonasbl.be
                                                                                         Liège octobre 2020.
                            Madame, Monsieur,
A sa libération lorsque l’ex détenu passe la porte de la prison, il retrouve la société. Ce moment est depuis longtemps désiré, mais intensément redouté. Et cela à juste titre, car il est dans un état de désarroi et de vulnérabilité extrême. S’il n’est pas attendu par sa famille, s’il se retrouve seul où pire s’il est accueilli par d’anciens amis peu recommandables, il y a de fortes chances qu’il récidive et retrouve alors rapidement la cellule qu’il vient de quitter. S’il ne dispose pas de ressources financières immédiates, il est amené à mendier où à se faire de l’argent facile. Bien sûr, il a droit à bénéficier de l’aide d’urgence du CPAS, mais la lenteur administrative, empêche souvent d’octroyer cette aide rapidement. De plus, sans logement et sans adresse de domicile officielle, aucune intervention du CPAS n’est possible. L’accès au logement est sans conteste une des clés indispensables à la réussite de la réintégration du sortant de prison dans la société.
Dans ces circonstances, la présence des accompagnateurs(trices) s’avère indispensable dès les premiers instants de sa liberté et souvent quasi quotidiennement pendant plusieurs semaines après. Il faut répondre à quantité de besoins : amener le sortant à la structure d’accueil que l’on a pu trouver, lui procurer un minimum de vêtements, s’il le souhaite, l’assister dans les démarches administratives compliquées mais cependant nécessaires, rechercher à louer un studio correct et pas cher. Cette dernière opération devient de plus en plus difficile, car l’accès au logement est peu abordable vu le prix des loyers qui dépasse souvent les 2/3 du minimum vital accordé par les CPAS. Et si la perle rare est trouvée, faut-il encore convaincre le propriétaire d’accepter le futur locataire qui souvent ne satisfait pas aux exigences demandées quant à la solvabilité, et au parcours professionnel ? L’Étiquette « ex détenu » est vite repérée et est souvent à l’origine du refus d’accorder la location. Et si par bonheur le logement est trouvé, encore faut-il l’aménager : meubles, literie, ustensiles de cuisine etc... 
Si l’engagement bénévole des accompagnateurs(trices) est essentiel avant et pendant la libération ; leur bonne volonté ne suffit pas. Tous ces besoins liés à la réintégration dans la société du sortant demandent un financement considérable. Et notre ASBL ne bénéficie d’aucun subside. Sans votre soutien, les objectifs de notre ASBL ne peuvent se réaliser. C’est pourquoi cette année encore nous faisons appel à votre générosité. 
Un grand merci ! 
Vous pouvez soutenir les projets de l’ASBL Plate-Forme Sortants de Prison en versant votre don à Caritas Secours dont le numéro de compte est : 
             BE04 2400 8007 6231 avec la communication 732326 pfsp.
(En 2020 la déduction fiscale passe de 45% à 60%. En 2019 un don de 40€ coûtait 22€. En 2020 un don de 55€ coûte 22€)
Une attestation fiscale pour tout don égal ou supérieur à 40€ est délivrée. 
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